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Inleiding  

 

In december 2010 zijn rond station Leiden Centraal camera’s in gebruik genomen. De camera’s zijn pri-

mair opgehangen vanuit het oogpunt van terrorismebestrijding. De camera’s hebben een preventief ka-

rakter, maar kunnen ook worden gebruikt om verdachte situaties eerder op te merken. De camera’s zijn er 

ter ondersteuning van het toezicht door de politie, niet ter vervanging van het daadwerkelijke toezicht. De 

gemeente vindt het belangrijk om te evalueren of cameratoezicht nog steeds nodig is. Dat wordt gedaan 

door gegevens van de politie te analyseren, maar ook door te kijken hoe mensen over dit onderwerp den-

ken. Daarom is aan de leden van het LeidenPanel een korte vragenlijst voorgelegd, 430 panelleden heb-

ben deze ingevuld (74%). In 2016 zijn vrijwel dezelfde vragen gesteld, zodat vergelijking mogelijk is.  

 

Cameratoezicht in het algemeen 

 

Als eerste is gevraagd wat mensen in het algemeen vinden van cameratoezicht in de openbare ruimte. 

Een meerderheid van de respondenten (76%) geeft aan dat ze denken dat cameratoezicht een positief 

effect heeft op de veiligheid van burgers. Dat is ongeveer even veel als in 2016. Ook een meerderheid, 

weliswaar kleiner (56%), voelt zich ook zelf veiliger als er camera’s hangen in de openbare ruimte. Onge-

veer een derde voelt zich niet veiliger en 10% heeft hierover geen mening.     

 

Figuur 1: Denkt u in het algemeen dat cameratoezicht een positief effect heeft op de veiligheid van 

burgers? 

 

 
 

Figuur 2: Voelt u zich in het algemeen veiliger als er in de openbare ruimte cameratoezicht aanwe-

zig is? 
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Er is een daling te zien tussen 2016 en 2018 in het aantal mensen dat vóór cameratoezicht op straat is. In 

2016 was 71% van de panelleden voor en in 2018 was dat 63%. Er is overigens geen significant verschil 

tussen het percentage mensen in 2016 en 2018 dat tegen is of dat hier geen mening over heeft.  

 

Figuur 3: Bent u in het algemeen voor of tegen cameratoezicht op straat? 

 

 
 

 

Cameratoezicht op Leiden Centraal 

 

Het doel van de vragenlijst is te evalueren hoe cameratoezicht op treinstation Leiden Centraal wordt be-

leefd. Bijna alle respondenten komen wel eens op Leiden Centraal. Een ruime meerderheid van 90% voelt 

zich daar zeer of voldoende veilig.     

 

Figuur 4: In hoeverre voelt u zich in het algemeen veilig op en rondom station Leiden Centraal? 
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42% is zich niet bewust van het feit dat er camera’s hangen op Leiden Centraal, 11% is zich er zeer be-

wust van. Dat is ongeveer hetzelfde beeld als in 2016.  

 

Figuur 5: In hoeverre bent u zich bewust van de plaatsing van camera’s op en rondom station Lei-

den Centraal? 
 

 
 

De camera’s op Leiden Centraal hebben als primair doel het voorkomen van terroristische aanslagen. 

53% van de respondenten vindt het zeer acceptabel om voor dit doel camera’s op te hangen, 6% vindt het 

niet acceptabel. Er zijn geen verschillen met 2016.  

 

Figuur 6: In hoeverre vindt u cameratoezicht op (belangrijke/grote) treinstations een acceptabel 

middel om het risico op terroristische aanslagen te verminderen? 
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Een bijkomend doel is dat cameratoezicht de hulpverlening bij incidenten en rampen ondersteunt. Er zijn 

relatief meer mensen die cameratoezicht om deze reden acceptabel vinden dan om terroristische aansla-

gen te voorkomen.  

 

Figuur 7: In hoeverre vindt u cameratoezicht op (belangrijke/grote) treinstations een acceptabel 

middel om hulpverlening bij incidenten en rampen te ondersteunen? 
 

 
 

Een aspect dat bij cameratoezicht een belangrijke rol speelt is privacy. 13% van de respondenten vindt 

het cameratoezicht op Leiden Centraal een grote aantasting van hun privacy en 19% heeft vanuit dat 

oogpunt problemen met cameratoezicht op dit treinstation.  

 

Figuur 8: In hoeverre vindt u dat cameratoezicht op en rondom station Leiden Centraal uw privacy 

aantast? 
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“Een terrorist wordt echt niet tegengehouden door een 

camera. Wellicht kun je na afloop vaststellen wat er ge-

beurd is, maar dan moeten ze uiteraard wel aan staan, de 

juiste richting uit filmen en van goede kwaliteit zijn.” 

Figuur 9: Heeft u uit het oogpunt van privacy problemen met cameratoezicht op en rondom station 

Leiden Centraal? 
 

 
 

Al met al is 75% van de respondenten voorstander van cameratoezicht op Leiden Centraal. Net als bij 

vraag 3 is hier een lichte daling ten opzichte van 2016 te zien. In 2018 is 13% tegenstander. 12% van de 

respondenten heeft hierover geen mening.  

 

Figuur 10: Bent u voor of tegen cameratoezicht op en rondom station Leiden Centraal? 
 

 

 

Enkele citaten… 
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“Werkt preventief en anders 

kan er sneller actie worden 

ondernomen. Veiligheid is dan 

belangrijker dan privacy.” 

“Ik ben gesteld op mijn privacy en vind dat daar te makke-

lijk overheen wordt gestapt. Het voelt als een motie van 

wantrouwen richting de negentig procent van de mensen 

die zich gewoon gedragen.” 

“In ben tegen cameratoezicht 

in het algemeen of permanent, 

maar bij Leiden Centraal heeft 

het een duidelijk doel.” 


